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∆ίκτυα της Παραδοσιακής Τέχνης 
της Πέτρας στην Ήπειρο

1. Εισαγωγή
Στο επιβλητικά έντονο ορεινό ανάγλυφο της Ηπείρου, ανάµεσα σε άφθονα νερά, εύπορα 

δάση, πλούσια οικοσυστήµατα, µεγαλοπρεπείς κορυφογραµµές, απότοµες πλαγιές, φαράγ-

για, βράχους και πέτρες εκτείνεται το δίκτυο των 28 παραδοσιακών οικισµών της περι-

οχής των Μαστοροχωρίων της Κόνιτσας, ενώ µια παράλληλη και αναπόσπαστη ενότητα 

αποτελούν και τα 5 Μαστοροχώρια στον Πεντάλοφο, που διοικητικά ανήκουν σήµερα στο 

Νοµό Κοζάνης. Τα Μαστοροχώρια, κτισµένα στη ζώνη της δρυός, καταλαµβάνουν τους 

ορεινούς όγκους της Βόρειας Πίνδου, τον Γράµµο και τον Σµόλικα, ακολουθώντας κατά 

µήκος τον ενοποιό -φυσικά και πολιτισµικά- Σαραντάπορο ποταµό. Η αναγωγή της πο-

λιτισµικής δραστηριότητας των µαστόρων της πέτρας σε ιδιαίτερα σηµαντική οφείλεται 

στη γνώση, προϊόν της ενσωµάτωσης παραδόσεων προηγούµενων πολιτισµών, και στην 

ανάπτυξη ικανοτήτων προσαρµογής και δηµιουργικής αξιοποίησης του φυσικού περιβάλ-

λοντος σε συνάρτηση µε την οικονοµική, ιστορική και πολιτιστική εξέλιξη των τοπικών 

κοινοτήτων. Μέσα από αυτήν την αργή διαδικασία η γνώση αποτυπώθηκε στον τόπο, ο 

τόπος έγινε υποκείµενο, απέκτησε πνεύµα, µνήµη και χαρακτήρα. «Η ικανότητα [του τό-

που] τόσο να προβλέπει τις κοινωνικοοικονοµικές αλλαγές αλλά και να διαχειρίζεται τη 

γνώση που προέρχεται από αυτή την αλλαγή µε σκοπό την ανάπτυξη πολιτικών», αποτε-

λεί καινοτόµα προσέγγιση για τις κοινότητες των µαστόρων της πέτρας, πάνω στην οποία 

διαρθρώθηκε η συλλογική τους ταυτότητα. Το σύνολο των πολιτισµικών στοιχείων και το 

σύστηµα αξιών, που προσδιορίζουν την ιδιαίτερη οργάνωση των κοινοτήτων των Μαστο-

ροχωρίων και προωθούν δυναµικά τον µετασχηµατισµό και επαναπροσδιορισµό της κάθε 

στιγµή, εντοπίζονται στη ζωή των µαστόρων της πέτρας. 

Ο ιστός της ζωής τους, ως το πλαίσιο αναφοράς, συνοχής και ενότητας του κοινωνικού 

συνόλου-συστήµατος, αποτυπώθηκε στην παρούσα έρευνα µέσα από τις διηγήσεις των 

ανθρώπων που ερωτήθηκαν σε συνδυασµό µε προηγούµενα ιστορικά στοιχεία και καταγε-

γραµµένες εθνογραφικές έρευνες. Εντούτοις, η ανάγκη της σύλληψης µιας όσο το δυνατόν 

ολοκληρωµένης εικόνας της πολιτισµικής ταυτότητας της περιοχής των Μαστοροχωρίων, 

επικέντρωσε την ανάλυση σε ζωτικής σηµασίας εκφάνσεις της µαστορικής ζωής. Με πυ-

ρήνα τις διαδροµές της µαστορικής τέχνης στο χώρο και το χρόνο, οι οποίες αποδοµούν 

και συνθέτουν ταυτόχρονα µνήµες κοινωνικής ιστορίας και πολιτισµού, σκιαγραφείται ο 

χάρτης της δυναµικής του πολιτισµικού κεφαλαίου, αυτό που µε σύγχρονους όρους αποκα-

λείται ως ευφυΐα του τόπου (COE 2008: 30; EURADA 2004: 1; Drury 2002: 13; Ganiatsas 

2011b: 25; 1996: 103-104;  Hirsch & O’Hanlon 1995: 188-189; Νιτσιάκος 2003: 13-14).
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2.  Τα Αίτια Ανάδυσης του Πολιτισµού 
των Μαστόρων της Πέτρας

Η «Οδυσσειακή» ανάγκη του ταξιδευτή µοιάζει να είναι πια καταγεγραµµένη στο DNA 

των ανθρώπων της περιοχής του Σαραντάπορου ποταµού. Η ανάγκη αυτή, όπως αναφέ-

ραµε, ξεπήδησε από τη συλλογική ευφυΐα αυτών των κοινοτήτων να ανακαλύψουν εναλ-

λακτικές λύσεις, ώστε να ανταποκριθούν στους περιορισµένους πόρους της αγροτοποιµε-

νικής ζωής τους και ταυτόχρονα να εκµεταλλευτούν µε τον πιο δηµιουργικό τρόπο αυτό 

που γενναιόδωρα τους πρόσφερε η γη της Πίνδου: την πέτρα και το ξύλο. Η οικοδοµική 

τέχνη και τα συναφή µε αυτήν τεχνικά επαγγέλµατα, καθώς και οι ευνοϊκές ιστορικές συ-

γκυρίες αντάµειψαν µε επιτυχία αυτό το αδιέξοδο των περιορισµένων πόρων. Η ιδιαιτε-

ρότητα της τέχνης αυτής, η οποία µε τις τότε τεχνολογικές δυνατότητες δεν µπορούσε 

να εξασκείται κατά τη χειµερινή περίοδο, δηµιούργησαν το πλαίσιο στο οποίο ολόκληρη 

η κοινότητα εξελισσόταν γύρω από έναν ιδιότυπο κυκλικό χρόνο. Αυτοί οι ετήσιοι κύκλοι 

µεταξύ των δραστήριων εποχών -άνοιξη, καλοκαίρι και φθινόπωρο- και του αδρανή πα-

γωµένου χειµώνα θεµελίωσαν µια αίσθηση σταθερότητας και ισορροπίας και σχηµάτισαν 

ένα ιδιόµορφο πολιτιστικό πρότυπο µεικτής οικονοµίας (Πετρονώτης & Παπαγεωργίου 

2008: 646; Νιτσιάκος 2008: 123; 2003: 123; 1998: 70; Μακρής 1981: 13).

Ο συνδυασµός αυτής της αίσθησης σταθερότητας στα ορεινά χωριά, µε την κινητικότη-

τα σε πλούσια αστικά κέντρα, µετασχηµάτισαν τις πρώην αγροτοποιµενικές κοινωνίες, τις 

δοµές και τις ιεραρχίες τους. Οργανωµένοι σε ισχυρές συντεχνίες, οι µάστορες κατάφεραν 

να προστατέψουν τα συµφέροντά τους και να διεκδικήσουν πολύ σηµαντικά προνόµια α-

πό το οθωµανικό σύστηµα διοίκησης. Τα προνόµια αυτά ενίσχυσαν την οικονοµική και 

κοινωνική δύναµή τους, ενώ ταυτόχρονα προστάτεψαν τις παραδόσεις, τις ιστορικές αξί-

ες και ήθη, καθώς και τα διευρυµένα οικογενειακά δίκτυα. Οι συντεχνίες των µαστόρων, 

τα διάσηµα «µπουλούκια», θεµελίωσαν ένα σύστηµα µε αυστηρή ιεραρχία, κανόνες και 

καταµερισµό εργασίας. Το εργασιακό αυτό µοντέλο ακολούθησαν και οι κοινωνικές δοµές 

όλων των εµπλεκόµενων κοινοτήτων. Οι προσαρµογές αυτές είχαν αποτέλεσµα να εισά-

γουν πρώιµα τα χωριά αυτά στη µετάβαση προς το καπιταλιστικό σύστηµα, χωρίς ωστό-

σο να απολέσουν τις δοµές της αυτάρκειας (Ζιώγας 2010: 13; Papaioannou 2008: 211; 

Πετρονώτης & Παπαγεωργίου 2008: LIV, 677; Νιτσιάκος 2004: 38-40; 1998: 45, 72-75, 

103-104, 123-125; 1995: 174-177; Tore 2002: 11). 

Ένα άλλο διακριτικό στοιχείο των κοινωνιών των µαστόρων της πέτρας, το οποίο συ-

ντέλεσε στην ανάπτυξή τους, ήταν ο ρόλος που ιστορικά διαδραµάτισαν οι γυναίκες. Επι-

φορτισµένες µε το καθήκον να συντηρούν τους γηραιότερους και να ανατρέφουν το νε-

ότερο πληθυσµό κατά την περίοδο της απουσίας των µαστόρων, οι γυναίκες αποτέλεσαν 

τελικά τον πυλώνα της «συντήρησης» και της σταθερότητας. Βιώνοντας και διατηρώντας 

το µοντέλο της οικονοµικής αυτάρκειας, δεµένες µε τον τόπο τους και τους προκαπιταλι-

στικούς τρόπους παραγωγής είχαν στα χέρια τους την «πραγµατική» οικονοµία και καθό-

ριζαν τη βιωσιµότητα των κοινοτήτων (Καθάριος 2012: 39-41; UNESCO 2005; Νιτσιάκος 

2004: 37; 1998: 70; Λιάτση 2000: 26-29).

1: Ακόµα και σήµερα οι α-
κούραστες γυναίκες της 
Πίνδου ασχολούνται µε τις 
αγροτικές εργασίες (Βόϊο, 
Μαρούτση Θ. 2014).
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3. Οι ∆ιαδροµές των Ηπειρωτών Μαστόρων της Πέτρας
Η ευρύτερη περιοχή της λεκάνης του Σαρανταπόρου ποταµού είχε ιδιαίτερη στρατηγική  

σηµασία ήδη από τις πρώτες προϊστορικές οργανωµένες κοινότητες που κατοίκησαν στις 

παρυφές του Σµόλικα και του Γράµµου. Ήταν το πιο σηµαντικό πέρασµα, το οποίο «ένωνε» 

τις θάλασσες του Αιγαίου και του Ιόνιου πελάγους και εξυπηρετούσε την επικοινωνία και 

τις εµπορικές δραστηριότητες, τότε που η περιοχή της Ηπείρου αποτελούσε το σηµαντι-

κότερο ίσως χερσαίο σταυροδρόµι στην καρδιά πάντα των µεγαλύτερων αυτοκρατοριών 

του τότε γνωστού κόσµου. Τα ίχνη των περισσότερων διαδροµών αυτού του αρχαίου πε-

ράσµατος έχουν σβήσει σήµερα και µοναδικοί µάρτυρες της αλλοτινής κεντροβαρής ση-

µασίας τους έχουν αποµείνει διάσπαρτα ερείπια, αναφορές ιστορικών αρχείων και παρα-

δοσιακοί θρύλοι και µύθοι. Οι παλιοί δρόµοι περιθωριοποιήθηκαν ακόµα περισσότερο µε 

τη λειτουργία του σύγχρονου αυτοκινητόδροµου που οικειοποιήθηκε την ταυτότητα της 

Εγνατίας Οδού. Οι παλιοί αυτοί δρόµοι και το εκτεταµένο δίκτυο των ορεινών µονοπα-

τιών γνώρισαν την τελευταία ίσως ακµή τους ως περάσµατα των διάσηµων µπουλουκιών 

των Ηπειρωτών µαστόρων της πέτρας. Οι διαδροµές τους ήταν το υλικό εκείνο µέσο, το 

οποίο µετέφερε και διασκόρπισε τη µαεστρία και την τέχνη τους σε ολόκληρο τον κόσµο. 

Η σηµασία των διαδροµών αυτών επαυξάνεται ως µέσο διάδοσης της τέχνης και της τε-

χνικής µεταβυζαντινών παραδοσιακών µορφών τέχνης, αλλά και της επιρροής τους στη 

διαµόρφωση πολιτιστικών προτύπων. Μέσω αυτών, διέσπειραν σε ολόκληρο τον ηπειρω-

τικό, αλλά και το νησιωτικό ελλαδικό χώρο, όχι µόνο την ευφυή και πολυµήχανη τεχνική 

επιδεξιότητα που ανέπτυξαν πάνω στην τέχνη της οικοδοµικής, αλλά και τον πολιτιστικό 

χαρακτήρα της καθηµερινής ζωής, θεµελιώνοντας έτσι την ενιαία ελληνική ταυτότητα των 

ορεινών κοινοτήτων, όπου απαντάται από τα Μαστοροχώρια της Κόνιτσας, τα Ζαγόρια, 

τη Ναυπακτία, την Ιθάκη, τα Καλάβρυτα, έως τα Λαγκάδια και τη νοτιότερη Πελοπόννη-

σο (Sorotou 2014: 92; Παπαγεωργίου 2000: 16, 247-249; Πετρονώτης & Παπαγεωργίου 

2008: 305-313, 514).

Υποδειγµατικά, στις εικόνες που θα συνοδεύσουν τη σύντοµη αφήγησή µας, οι διαδροµές 

που έχουµε καταγράψει έχουν ως βιβλιογραφική αναφορά αυτές των µπουλουκιών από 

την Πυρσόγιαννη, που συχνά έδρασαν σε συνεργασία µε τις συντεχνίες από τη Βούρµπια-

νη. Η Πυρσόγιαννη, παλιό κεφαλοχώρι των Μαστοροχωρίων, έχει επιλεχτεί, αφενός, γιατί 

η φήµη και το µέγεθος των µπουλουκιών ήταν από τα σηµαντικότερα και αφετέρου, γιατί 

έφτασαν µέχρι τα ιστορικά ορεινά χωριά της Πελοποννήσου, εργάστηκαν µε ντόπιους µά-

στορες, επηρέασαν και επηρεάστηκαν από τους διάσηµους Λαγκαδινούς µαστόρους. Αλ-

λά κυρίως γιατί, ως µάρτυρες σήµερα, τα άυλα και υλικά µνηµεία των µαστόρων και του 

πολιτισµού τους διατηρούνται σε εξαιρετική κατάσταση, χάρη στην αναγνώριση και την 

επιµελή φροντίδα των ντόπιων και της «Προοδευτικής Ένωσης Πυρσόγιαννης» -µιας α-

πό τις πιο δραστήριες αδελφότητες της περιοχής-, ενώ οι διαδροµές τους είναι αντιπρο-

σωπευτικές της έκτασης που διαφέντευαν τα έργα και η φήµη όλων των µαστόρων της 

πέτρας από την Ήπειρο  (Papaioannou 2008: 207; Principe 2002: 28; Torre 2002: 20). 
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Τα ιστορικά αρχεία, τα ίδια τα µνηµεία, αλλά κυρίως οι προφορικές µαρτυρίες των µαστό-

ρων προσδιορίζουν ως την αρχή της περιοδικής µετακίνησης των µπουλουκιών γύρω στο 

18ο αιώνα. Την εποχή εκείνη, η οθωµανική διοίκηση απέδιδε ειδικά προνόµια και άδειες 

µετακίνησης σε συγκεκριµένες περιοχές και επαγγέλµατα, τα οποία επέτρεψαν στα γειτονικά 

χωριά των Ζαγοροχωρίων, του Πωγωνίου, αλλά και στη Σιάτιστα, την Κοζάνη, την Καστο-

ριά και γενικότερα στο οροπέδιο της Θεσπρωτίας να αναπτυχτούν οικονοµικά κυρίως µέσω 

των εµπορικών δραστηριοτήτων. Αυτά τα χωριά µαζί µε µερικά εύπορα οικονοµικά αστικά 

κέντρα της Αλβανίας, όπως η Μοσχόπολη, το Αργυρόκαστρο, η Κορυτσά και η Πρεµετή, α-

ποτέλεσαν την πρώτη γεωγραφική περιοχή δράσης για τους µαστόρους των ηπειρωτικών 

Μαστοροχωρίων. Τα επιβλητικά οικιστικά συγκροτήµατα και τα δηµόσια έργα αντιπροσω-

πεύουν την πρώτη περίοδο ακµής των µπουλουκιών των µαστόρων της πέτρας. 

Όταν ο Αλή Πασάς Τεπελενλής (1744-1822) θεµελίωσε την κυριαρχία του, τα σχέδιά 

του για δηµόσια έργα µεγάλης κλίµακας και σηµασίας, όπως µύλοι, γέφυρες και δίκτυα 

λιθόστρωτων δρόµων, αλλά και σηµαντικά θρησκευτικά µνηµεία, δηµιούργησαν την ανά-

γκη για µεγάλο αριθµό εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού. Οι διάσηµοι Πρωτοµάστορες 

της Πυρσόγιαννης και των γειτονικών χωριών των µαέστρων της πέτρας αναγκάστηκαν 

τότε να διευρύνουν το σφιχτό σχήµα της συντεχνιακής οικογενειακής οργάνωσης και, 

στις περισσότερες περιπτώσεις, να ενσωµατώσουν στα µπουλούκια ολόκληρο τον αντρι-

κό πληθυσµό του εκάστοτε χωριού καταγωγής τους, ώστε να ανταποκριθούν, αφενός, στις 

ευκαιρίες που η εποχή τους άνοιγε, αλλά και να ξεφύγουν από τα αδιέξοδα της οικονο-

µικής δυσχέρειας που τους καταδίκαζε η πραγµατικότητα των περιορισµένων φυσικών 

πόρων στα απόκρηµνα και επικλινή εδάφη της Πίνδου. Οι διαδροµές των µπουλουκιών 

επεκτείνονταν παράλληλα µε το εύρος φιλοδοξίας του Αλή Πασά, ενώ η σχετική ελευθε-

ρία των µεγάλων µοναστικών κοινοτήτων, η οποία αυξανόταν αντιστρόφως ανάλογα µε 

την παρακµάζουσα επικράτεια της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, διεύρυνε ακόµα περισ-

σότερο την ακτίνα δράσης τους από τον Άθω, το Πήλιο και την Πελοπόννησο, έως και τα 

παράλια της πλούσιας Ιωνίας.

Στις αρχές του 19ου αιώνα, ο σχηµατισµός του Νέου Ελληνικού Κράτους, η ανάπτυξη 

της Κωνσταντινούπολής ως µητροπολιτικού κέντρου και γενικότερα οι µεγάλες ανακα-

τατάξεις στη Βαλκανική σχηµάτισαν το πλαίσιο της Νεωτερικότητας, µέσα στο οποίο οι 

δράσεις των µαστόρων της Ηπείρου συνέχισαν να δηµιουργούν πολιτισµό και να  συµ-

βάλλουν στην καθιέρωση τοπικών ταυτοτήτων, ενώ ταυτόχρονα αφοµοίωναν δηµιουργικά 

και προσαρµόζονταν στα νέα κοινωνικοπολιτικά δεδοµένα. Χαρακτηριστικά αναφέρουµε 

ότι τη δεκαετία του 1880 µπουλούκια από την Πυρσόγιαννη αναχώρησαν από τη Ρούµε-

λη και την Αιτωλοακαρνανία και διασκορπίστηκαν στην Αρκαδία. Μέχρι και τις αρχές του 

20ού αιώνα φαίνεται ότι πολλοί δεν επέστρεψαν πίσω στα πατρογονικά χωριά τους, αλλά 

εγκαταστάθηκαν µόνιµα στην Πελοποννησιακή γη και συνέδεσαν την πορεία της τέχνης 

τους µε ντόπιους µαέστρους, γεφυρόνοντας και ενοποιώντας την µαστορική τέχνη και τον 

πολιτισµό τους µε τους Αρκάδες και πιθανότατα και µε τους διάσηµους Λαγκαδινούς µά-

στορες. Καθώς η Βιοµηχανική Επανάσταση επιτάχυνε τη µετάβαση προς την καπιταλιστι-

κή µεγέθυνση, τα µπουλούκια από τα χωριά της λεκάνης του Σαραντάπορου συµµετείχαν 

σε διεθνή αναπτυξιακά έργα µεγάλης κλίµακας, όπως ήταν αυτά των σιδηροδροµικών υ-

πόγειων και υπέργειων δικτύων. Οι ανάγκες των µακρόχρονων αυτών µεγαλεπήβολων 

έργων µετασχηµάτισαν την κυκλική κινητικότητα σε περιοδική µετανάστευση. 
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Την αυγή του 20ού αιώνα οι αυστηρές εσωτερικές δοµές των συντεχνιακών µπουλου-

κιών διαβρώθηκαν και οι Πρωτοµάστορες ανέλαβαν το ρόλο των εργολάβων, ενώ οι ε-

ξειδικευµένοι µάστορες ταξίδευαν οµαδικά ως εξειδικευµένοι εργάτες. Με το τέλος των 

Βαλκανικών πολέµων και το σχηµατισµό κλειστών συνόρων στα βόρεια της ελληνικής 

επικράτειας, τερµατίστηκαν βίαια και οι µετακινήσεις των µπουλουκιών προς τους πα-

ραδοσιακούς χώρους δράσης τους. Ωστόσο, η ανάπτυξη των µέσων µεταφοράς είχε ήδη 

ανοίξει καινούργιες διαδροµές για τους µαστόρους της πέτρας, οι οποίες αποτέλεσαν το 

µέσο διάδοσης της φήµης της τέχνης τους σε παγκόσµιο πλέον επίπεδο. Οι συντεχνίες δι-

αλύθηκαν, αλλά οι µαέστροι συνέχισαν να δουλεύουν οµαδικά και συνέβαλαν µε τις γνώ-

σεις και την επιδεξιότητά τους σε έργα παγκόσµιας εµβέλειας και σηµασίας, όπως αυτά 

του Φράγµατος του Νείλου στο Ασουάν της Αιγύπτου, του Υπερσιβηρικού σιδηρόδροµου, 

του σιδηρόδροµου του Κοµ στο Ιράν, του µετρό του Ντιτρόιτ στις ΗΠΑ και αµέτρητων άλ-

λων έργων υποδοµής, γέφυρες, βιοµηχανικά συγκροτήµατα, δηµόσια αλλά και θρησκευ-

τικά κτίρια. Οι απαιτήσεις των έργων αυτών, σε συνδυασµό µε την κρίση που προκάλεσε 

ο Πρώτος Παγκόσµιος Πόλεµος, µετασχηµάτισαν για άλλη µια φορά την περιοδική πλέον 

µετανάστευση σε µακροπρόθεσµή ή ακόµα και µόνιµη. Ωστόσο, τα ζωτικής σηµασίας εµ-

βάσµατα που έφταναν από όλο τον κόσµο στις οικογένειες των µαστόρων στα χωριά του 

Σαραντάπορου δηµιούργησαν µια νέα οικονοµική άνθηση -µε τοπικό κυρίως χαρακτήρα. 

Με απόλυτο σεβασµό στο φυσικό περιβάλλον και πιστοί στις παραδόσεις της τέχνης τους, 

οι λίγοι πλέον ντόπιοι µάστορες έχτισαν κατοικίες απαράµιλλης οµορφιάς, ανήγειραν σχο-

λικά συγκροτήµατα και δηµόσια κτίρια και συντήρησαν µε µαεστρία τα θρησκευτικά µνη-

µεία του παρελθόντος. 

Οι ιστορικές διαδροµές των Ηπειρωτών µαστόρων της πέτρας τερµατίστηκαν µε την έλευ-

ση του ∆εύτερου Παγκόσµιου Πόλεµου, ενώ µετά και τις τραγικές επιπτώσεις του Εµφύλιου 

οι µάστορες υπέκυψαν στην ευκολία και την άνεση των σύγχρονων τεχνικών οικοδόµησης 

(Sorotou 2014: 92; Πετρονώτης & Παπαγεωργίου 2008: 198-201, 288-293, 305-309; Πολυ-

µέρου-Καµηλάκη & Σκούρτης 2008: 163; Μακρής 1981: 34; Παπαγεωργίου n.d.: 140-141).

3: Στο πλοίο µε προορισµό 
το Ιράν (Petronotis & 
Papageorgiou 2008: 485) 3



M a N e t :  ∆ ί κ τ υ α  τ η ς  Π α ρ α δ ο σ ι α κ ή ς  Τ έ χ ν η ς  τ η ς  Π έ τ ρ α ς  σ τ η ν  Ή π ε ι ρ ο --6

4. Επίλογος
Αέναες διαδροµές χαράσσουν το τοπίο της Ηπείρου µέσα στους αιώνες. Άλλοτε ως τό-

πος καταφυγής, άλλοτε ως σηµαντικό εµπορικό σταυροδρόµι και άλλοτε ως αφετηρία του 

ξενιτεµού. Η Ήπειρος πλέκεται µε αόρατα δίκτυα δρό-

µων και γίνεται για άλλη µια φορά «Άπειρος». Παρά 

το ξεθώριασµα των υλικών µαρτύρων τους, η σηµασία 

και αξία τους παραµένει επίκαιρη. Οι διαδροµές των 

µαστοροκαλφάδων, αποτυπωµένες σε νοητούς χάρ-

τες αποτελούν µοναδικό µέσο αντίληψης της χωρικής 

πραγµατικότητας, των εξελίξεων και των αλλαγών της. 

Ταυτόχρονα, η αποτύπωση των διαδροµών παρέχει µια 

σαφή εικόνα της σηµασίας τους σε τοπικό και διεθνές 

επίπεδο και φωτίζει περιοχές µε σηµαντική στρατηγική 

αξία όσον αφορά το δίκτυο. Η δικτύωση των διαδρο-

µών των µπουλουκιών των Μαστοροχωρίων αποτελεί 

θεµελιώδη αρχή για την κατανόηση ενός µοναδικού παραδοσιακού συστήµατος, που δε-

ξιοτεχνικά ισορροπεί η φύση και ο άνθρωπος και διαµορφώνει το νήµα για την παραγω-

γή νέας κίνησης, νέων δικτύων και γνώσης µε πρόσηµο την καινοτοµία (COPTA 2011: 5; 

Lecha-Marzo 2012: 17,144; Παπαγεωργίου 2000: 16; Papaioannou 2008: 207; Principe 

2002: 28; Sorotou 2014: 92; Torre 2002: 20).
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